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Články 

Malé zamyšlení nad letopočtem 1802 

Úvod 

Cílem tohoto článku je předloţit jiný pohled na tradované a dosud nezpochybnitelné historické údaje, které 

nebyly zatím vystavené historické kritice a berou se jako dané, i kdyţ se jiţ objevily první signály, které danou témati-

ku zmiňují
1
. Předloţený námět vyţaduje jistě podrobnější pohled do minulosti a jeho závěrem nemůţe být článek jen 

na několik stránek. Snahou příspěvku je nastínit oblast dalšího bádání, jehoţ výsledkem by bylo připojení nového 

kamínku mozaiky do obrazu Zlatých Hor. 

 

Tekl nebo netekl? 

Jedno z témat historie našeho města, které u informovaných podněcuje diskuzi, je letopočet 1802. O tomto 

roce víme, ţe „ …wurde das Wasserbett vom Hauptplatze hinter die Stadt verlegt; im selben Jahre der Hauptplatz 

geebnet und 1853 das Trottoir gelegt“.
2
 To nám píše zlatohorský vlastivědec, historik a spolkový činovník Julius Carl 

Hoffmann (1859-1917), od něhoţ máme řadu publikací o našem městě. Je první, u kterého se toto datum dovídáme 

a to je následně, aţ na výjimky, převzato historiografií. Na tom není nic špatného, nemoţného, ani by se nemuselo 

pochybovat o autorovi uvedeného data. Měl jistě více zdrojů informací neţ my v současnosti.  Přesto zde vyvstává – 

ale? Shrňme tyto „ale“ do několika otázek.  

1. Je vůbec možné, aby potok protékal až do roku 1802 náměstím? Porovnáme-li šířku koryta Zlatého potoka 

z roku 1836 (5 -10 m) se šířkou náměstí (13 - 31 m), jak potom fungoval vstup na náměstí na nejužších koncích, kde 

stály ještě v roce 1836 městské brány obr. č. 2, 3?
3
 Vstup do městské brány pro povoz byl široký cca 5 m! Kolik mos-

tů by také muselo ve městě být, aby fungovala doprava, trh, kontakt a život obyvatel obou stran náměstí? Možnost 

postavení bran po roce 1802 není možný, jelikož ty existovaly také v roce 1687, jak nám ve svém popise města píše 

hormistr J.G. Handtke.
4
 Také Reginald Kneifel píše v roce 1806 ve své „Topographii“ o Zlatých Horách, že město má 

dvě brány a městské zdi jsou na různých místech spadlé.
5
  

2. Jak mohlo fungovat město, kterým protékal potok, když se dočteme (Hoffmann, Wolff – pozn. č. 6)), že jen 

v letech 1829 - 1903 bylo ve městě devět větších nebo menších povodní, které častokrát ničily mosty, cesty, strháva-

                                                 
1
 V době, kdy jiţ o této otázce bylo mezi zlatohorskými historiky – nadšenci diskutováno, vyšel v krajanském časopise Zuckmantler 

Heimatbrief  v roce 2003, Folge 139, s.94-99 článek L.J.A. Seidela s názvem „Aufgefallen“, kde si kromě dalších historických pohle-
dů do mapy z roku 1763 všímá i rozporu mezi situaci na mapě a Hoffmannovým údajem roku 1802. 
2
 Julius Carl Hoffmann, Führer durch Zuckmantel und Umgebung. Zuckmantel 1894, s.5. Překlad: koryto potoka bylo přeloţeno 

z hlavního náměstí mimo město; v tom roce náměstí vyrovnáno a roku 1853 poloţen chodník. 
3
 http://archivnimapy.cuzk.cz. Indikační skica města Zuckmantlu z roku 1836, měřítko 1:1440.  

4
 Opis této listiny je z roku 1792 a je uloţen v Zemském archívu v Opavě.. 

5
 Reginald Kneifel, Topographie des kaiserl. königl. Antheils von Schlesien. Brünn 1806, s. 224. 

Obr.č,2  Horní brána. http://archivnimapy.cuzk.cz, 13.4.2013 Obr.č,3  Dolní brána. http://archivnimapy.cuzk.cz, 13.4.2013 

 

http://archivnimapy.cuzk.cz/
http://archivnimapy.cuzk.cz/
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ly domy a zalévaly krajinu?
6
  Ano, jsou to údaje následujících sto let po roce 1802, ale nebyla situace podobná nebo 

stejná i v předešlých staletích?  

 

Že by netekl? 

Toto jsou předloţené pochybnosti, které vyvstanou při zhodnocení reálnosti tohoto letopočtu. Kde tedy potok 

tekl a kdy byl přemístěn? Jak bylo nastíněno výše, zodpovězení otázky není jednoduché. V současnosti je moţné 

předloţit ty dokumenty, které platnost letopočtu vyvracejí. Máme k dispozici tři druhy dokladů, které jsou základním 

zdrojem argumentace. Jsou to mapy, pak výtvarná díla – veduty města a jako třetí je indikační skica z roku 1836. 

Mapy 17. ale zejména 18. století, kterých máme k dispozici celou řadu, nám předkládají situační stav města před 

rokem 1802. Poskytují o něm velké mnoţství zajímavých a důleţitých informací. V polohopisu nemůţeme počítat 

s velkou přesností a častokrát jsou mapy jen schématem, přesto se dá jejich obsah odpovědně vyhodnotit.  

Nejstarší, pro nás pouţitelná, je mapa Grotkovského kníţectví od Henrica Ottoniho, Blaeua, Sculteta z roku 

1645 (obr.č.4). Orientace mapy je východ – západ a i kdyţ je značně jednoduchá, důleţité zobrazení je ze západní 

strany obtékající potok okolo města s vyznačeným mostem a mlýnským náhonem tekoucím východní stranou. Most 

byl na cestě vycházející od současné pošty na Bezručovu ulici, která patří k nejstarším cestám vedoucích směrem na 

Údolí a Ondřejovice. Mapa postrádá cesty a uţivatelům podávala jen základní informace.  Zajímavostí je rozdvojení 

potoka z H. Údolí směrem na Zlaté Hory a Ondřejovice, coţ signalizuje známé propojení Zlatého potoka ve Zlatých 

Horách náhonem s Olešnicí v Dolním Údolí, který byl vybudován nejpozději v 16. století. 

Obr.č. 4 Mapa Henrica Ottoniho Grottkowského knížectví z roku 1645,výřez.  www.google. 

 

Další v podstatě stejnou mapou je tisk Janssonia z roku 1649, Scultetovy mapy Grotkovského (Niského) kníţectví.. 

Výjimku tvoří jen chybějící mlýnský náhon okolo města (obr.č.5).  

 

 

                                                 
6
 Hoffmann (pozn. 2), s.5,  Wolff Viktor, Siebenhundertjahrfeier der freien Bergstadt Zuckmantel. Zuckmantel 1924, s.35. Jsou 

uvedeny povodně v letech 1829, 1847, 1854, 1859, 1883, 1884, 1897, 1899 a 1903. 
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Obr.č. 5  Scultetova mapa Grotkowského knížectví z roku 1649, výřez. Faksimile, Šumperk 1990. 

 

Jedna z nejkvalitnějších map první pol. 18. století s velkým mnoţstvím informací je Wielandova mapa Grot-

kowského kníţectví - „Principatus Silesiae Grotkani exactissima tabula geographica exhibens terram Nissensem 

simul.“ z roku 1736 (obr.č.6). Orientace je sever – jih a zobrazuje sídliště podle velikosti, lesy, hory, cesty, řeky, kláš-

tery, šlechtická sídla, pošty a celou řadu dalších informací jako mosty, mlýny průmyslová místa různých oborů apod. 

Zde nám kresba mapy znázorňuje cestu vedoucí přes město, které je mezi dvěma vodními toky. Zleva je to Zlatý 

potok (Misrich Bach nebo Trübe Bach) s mostem a vpravo mlýnský náhon se dvěma mlýny, níţe je Horní a výše 

Dolní mlýn. Na náhonu z Dolního Údolí zvaného Hillschergraben nebo Illischergraben, je vyznačen u Fuhrwercku 

most vedoucí do Ondřejovic a Údolí, a celá řada provozoven, jako koţeluţna, drátovna a papírna. 

Obr.č. 6  Wielandova mapa Grotkowského knížectví z roku 1736, výřez. Mollova sbírka, http://mapy.mzk.cz/.20.12.2014. 
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Následuje mapa I. vojenského mapování z roku 1763-1787 (obr.č. 7). Byla měřena způsobem „a la vue“ – 

podle oka, nakreslena v měřítku 1:28 800 a její přesnost odpovídá způsobu měření. Poskytuje údaje, které potřebo-

vala armáda. Kromě sídlišť to jsou komunikace, řeky, potoky, jednotlivé stavby, mlýny, orientační body – kříţe, kap-

ličky a další. Ruční kolorování pak usnadňovalo v mapě orientaci. Výřez dokumentuje schematicky nakreslené město 

obtékané z východní strany mlýnským náhonem a ze západní Zlatým potokem (Misrich Bach). Vodní toky jsou kres-

leny zjednodušeně vlněnou čarou a ukazují v dnešní části u prodejny Hruška na Podlesí poměrně sloţitou vodní 

situaci. Je nutné dodat, ţe pro město nebylo ve středověku dostatek vody pro jeho potřeby a provozování výrobní 

činnosti, proto byla přibliţně v 15.-16. století náhonem dovedena voda z Olešnice, která pomohla zásobovat městský 

náhon pro dva mlýny a další provozovny. S podivem a buďme rádi, náhon funguje dosud, i kdyţ ne v celé trase. 

 

 Z obrazových děl, které dokumentují tok Zlatého potoka před rokem 1802, jsou  dvě veduty města od Fried-

richa Bernharda Wernera (1690-1776). Starší, černobílá kresba (obr.č.8) ze severozápadního pohledu přibliţně 

z roku 1730 zobrazuje v prvním plánu řadu dřevěných domků, za kterými teče potok (černá silná čára). Domky jsou 

v prostoru odpovídající tzv. Husí vsi, v současnosti Hlucholazské nábřeţí.    

 

Obr.č. 7  Výřez mapy I. voj. mapování 1763-1787. http://mapire.eu/de/map, 10.2.2017 

Obr.č. 8  Veduta města F.B. Wernera, asi 1730. Soukromá dokumentace. 

http://mapire.eu/de/map
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Druhá Wernerova kresba 

(obr.č.9) je kolorována a vznikla 

přibliţně v roce 1740, ve stejném 

čase jak výše uvedená Wielando-

va mapa. První kresba působí 

jako přípravný nákres v terénu, 

ale druhá je vytvořena jako mědi-

rytina pro Wernerovo dílo Sceno-

graphia urbium Silesiae, atlas 

slezských měst.  Hlavní rozdíl je, 

ţe tato má oproti černobílé kres-

bě čtvercový formát a Werner 

tedy musel upravit i kompozici. 

Pohledem ze severozápadu jsou 

obě kresby stejné, ale kromě 

vlastního města a kostela autor 

ostatní části přizpůsobil. Náš 

potok, nakreslený horizontální 

šrafurou, se nachází mezi domy 

přední  linie (Hlucholazské nábře-

ţí) a vlastním městem. 

Prezentované mapy a kresby dokumentují stav vodního toku (Zlatého potoka) jinak, neţ by se předpokládal před 

letopočtem 1802 a lze z toho usoudit, ţe Hoffmannova informace neodpovídá skutečnému vývoji ve městě.  

Třetím dokumentem, který mluví proti Hoffmannovu údaji, jsou indikační skici z roku 1836.  Tyto mapy byly 

vyhotoveny v měřítku 1:2880, centrum 1:1440, na základě pečlivých geodetických podkladů, kde stav odpovídá reali-

tě. Polohopisná situace těchto let ve městě a zejména popisná čísla domů nám můţou potvrdit názor o mylném leto-

počtu 1802. Číslování domů bylo zavedeno císařským patentem 6. února 1770 a podle matrik víme, ţe jiţ 8. června 

téhoţ roku bylo u nás zapsáno v knize narození č.p. 379, takţe všechny tehdy stojící domy jiţ měly svá popisná 

čísla, která jsou platná doposud.  Naše město patří k těm, kde nebylo provedeno v pozdější době systematické pře-

číslování. Samozřejmě se rozrůstalo o nové domy, přestavované dostaly opět své číslo a po roce 1945 se jiţ vyuţí-

vají také čísla zaniklých staveb. V roce 1806 mělo město i se svými předměstími 459 domovních čísel
7
, takţe přibliţ-

ně jako v roce 1802. Na uvedeném výřezu indikační skici (obr.č.10) můţeme sledovat situaci domů a jejich popisných 

čísel. Dřevěné domy u současného mostu u školky, č.p. 182 - 189 patří k původnímu číslování z roku 1770, byly tedy 

postaveny před tímto rokem, stejně tak na ulici „Am Graben“ z jedné i druhé strany potoka. Lze tedy konstatovat, ţe 

polohopisná situace potoka, ulic a domů na indikační skice z roku 1836 existovala v podstatě stejná jiţ před rokem 

1770 aţ po číslo domu přibliţně 459, takţe potok nemohl jiţ tehdy protékat městem. Regulace potoka z náměstí se 

mohla uskutečnit, coţ napovídá na skici ulice „Am Graben“ – Na příkopě, ale bylo to dříve, zatím v neurčené době. 

Úpravou potoka město získalo moţnost se rozšiřovat jiţním směrem a ochránit se více od vodních ţivelných pohrom. 

Potvrzení jiného toku můţe ještě potvrdit skica v prostoru u Lamlova sirotčince
8
, dnešní školka u mostu. Potok zde 

v ostrém úhlu přetíná bývalou cestu, která vedla od městské brány u pošty a pokračovala současnou Sokolskou ulicí, 

dříve Königgasse, ke střeleckému domu a na Edelštejn (obr.č.10). 

 

A konečně i Hoffmann se při zjišťování informací mohl zmýlit a letopočet mohl jen špatně opsat nebo pře-

číst! Toto téma je velmi široké a následovalo by zhodnocení vzniku a rozvoje města jak v rámci jeho historického 

centra, tak i následně předměstí. V historii byly měněny a regulovány toky potoků, měnila se důleţitost cest a tomu 

se podřizovalo i osídlování novými domy. Jen pro zajímavost je moţné zmínit, ţe v roce 1596 mělo vlastní městské 

jádro jen 78 domů
9
, v roce 1836 podle popisných čísel 105, jako v současnosti!! Závěrem „malého zamyšlení“ je 

                                                 
7
 Pozn. 5, s. 224. 

8
 V roce 1836 to byl dům lékárníka Martina Lamly, otce Heinricha - starosty města v letech 1869-1889. 

9
 Zúber Rudolf edit.,  Zlatohorsko včera a dnes. Zlaté Hory 1974, s. 14. 

Obr.č. 9  Veduta města F.B. Wernera, asi 1740. Soukromá dokumentace. 
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odmítnutí Hoffmannova údaje o přemístění toku potoka v roce 1802 z prostoru současného náměstí Svobody mimo 

něj. Pokud je moţné za nynějšího stavu informací předloţit období jeho regulace, je moţné se přiklonit k době při-

bliţně v 15.-16. století. 

         Boleslav Doboš 

Obr.č. 10  Situace indikační skici u současné školky u mostu.  http://archivnimapy.cuzk.cz. 13.4.2013 

 

http://archivnimapy.cuzk.cz/


 

122  Mozaika  1-2017 
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http://archivnimapy.cuzk.cz 

http://mapire.eu/de/map 

http://vademecum.archives.cz 

http://mapy.mzk.cz 

 

Nová zjištění – doplňky - opravy  

Nové zjištění k vedutě Zlatých Hor 

V Mozaice 1/2016, s. 94-95 byl uveden článek „Neznámá veduta Zlatých Hor“, kde došlo k novému zjištění o 

technice jejího provedení. I kdyţ popis na tisku uváděl „Litographie v. Gottlieb Haase“, bylo mylně zhodnoceno, ţe se 

jedná o grafickou techniku ocelotisk. Další konzultací s tiskovým odborníkem a literaturou se potvrdila tzv. litografic-

ká rytina, vesměs málo pouţívaná, která je kombinací tisku z hloubky a plochy. Dovoluje stejně jako ocelorytina 

velmi tenké a husté linky, a hodí se tak pro drobné miniaturní práce. Jelikoţ se rytina poměrně zdlouhavě připravuje i 

tiskne, provádí se při větších nákladech přenesení kresby na nový kámen, preparuje se, upevní vypálením a tiskne 

se jako pérová litografie z plochy. Výsledný tisk je tak ochuzen o reliéf rytiny. 

          Boleslav Doboš 

 

Literatura: Krejča Aleš, Techniky grafického umění. Praha 1981, s. 166-167.   

 
Zlatohoráci – osobnosti, rodiny 

Julius Carl Hoffmann – 100. výročí úmrtí 
 Člověk, kterému vděčíme za celou řadu informací z historie 

našeho města, které by se v současnosti jiţ těţko zjišťovaly, zemřel 

před 100 lety 24. ledna 1917. Narozen 25. dubna 1859 v č.p. 269 na 

ulici Am Graben (Jesenické nábřeţí) ve Zlatých Horách jako neman-

ţelský syn Aloisie Michalkové, dcery domkaře Floriana Michalky 

z Deštné u Jakartovic (OP).
10

 Ta se provdala stejného roku 26. 

vence za tkalce Antona Hoffmanna, který se pak prohlášením ze dne 

9. února 1871 přihlásil k otcovství a Julius poté přijal jeho příjmení. Měl 

ještě osm nevlastních sourozenců, ze kterých pět zemřelo jiţ v mládí. 

Tak jako drtivá většina místních tkalců, také Hoffmannova rodina na 

tom nebyla finančně dobře, takţe malý Julius musel jiţ od svých čtyř 

let vypomáhat v dílně. Od 10-ti let se učil tkalcem a  přispíval  svým  

výdělkem  rodinnému  rozpočtu.  Obecnou školu ukončil       v roce 

                                                 
 
10

 http://vademecum.archives.cz, matrika narození Zlaté Hory 1854-1859 Z-IX-10, f.240. 

Obr.č. 11 Julius Carl Hoffmann, soukromý archiv. 

http://archivnimapy.cuzk.cz/
http://mapire.eu/de/map
http://vademecum.archives.cz/
http://vademecum.archives.cz/
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1872 a 22. května téhoţ roku nastoupil jako praktikant do kanceláře notáře Leopolda Rochowanského, coţ potvrzuje 

jeho schopnosti učit se. 26. června 1881 byl přijat na městský úřad na uvolněné místo tajemníka a následně působil 

také jako dopisovatel časopisů a novin.
11

 Zajímal se o historii města a na svém novém pracovišti měl ideální podmín-

ky nahlíţet do starých městských knih, dokumentů a listin, odkud čerpal své informace, které pak vyuţil při vydávání 

svého úspěšného průvodce Zlatými Horami a dalších publikací. Hoffmann se oţenil 17. května 1881 s Marií Wolffo-

vou, adoptivní dcerou Antona Kronese a jeho manţelky Anny. Měli spolu čtyři děti, Anna 1881, Maria 1882, Rosalia 

Julia 1884 a Karl Adolf 1885, který zemřel v roce 1906. Rodina bydlela na Hintergasse – Zadní ulici v č.p. 512 a poté 

na náměstí v č.p. 46. 

Byl aktivním členem ve více jak 20 spolků a některé i 

zaloţil, jako Čtenářský spolek, kde byl 11 let předsedou a pak 

Stenografický. Byl členem Hasičského spolku, Sudetského 

horského spolku, spolku Veteránů a také Střeleckého, kde se 

stal v letech 1901 a 1902 králem střelců. Významné je jeho 

působení v zlatohorském Pěveckém spolku, kde zastával 

funkci archiváře od 27.6.1881 do 8.12.1883. Současně byl 

jednatelem od 27.6. 1881 do 6.12.1890 a poté ještě v době od 

22. 10.1892 do 19. 12. 1905.  V roce 1906 slavil pěvecký 

spolek 25. výročí zaloţení a Hoffman byl členem výboru pro 

oslavy, čestným členem a členem předsednictva.  

Roku 1912 odešel z důvodu nemoci z aktivního spol-

kového a veřejného ţivota do ústraní a zemřel v 57 letech na 

progresivní mozkovou paralýzu v domě č.p. 85 na náměstí 

Svobody, který byl po 2. svět. válce zbořen společně se sou-

sedním domem č.p.86 a v současnosti je tam odpočinkový 

prostor s kašnou.  

      Boleslav Doboš 

Bibliografie: 

Chronik und Führer von Zuckmantel und Umgebung. 1889. 
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Führer durch Zuckmantel und Umgebung. Ziegenhals 1894, 
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Die Entstehung der St. Anna und Martha – Kapelle bei Ober-

grund. Neutitschein 1899. 

Festschrift zur Feier des 25jährigen Bestandes der freiwilligen Feuerwehr in Zuckmantel am 9., 10. Und 11. Juli 1904. 

1904. 

Festschrift zur Feier der Fahnenweihe und des 25jährigen Bestandes des Männergesangvereins Zuckmantel. 1881 – 

1906. Zuckmantel 1906. 

Die Rochuskirche bei Zuckmantel. Geschichtliche Daten nach Akten und authentischen Aufzeichnungen dargestellt. 

Zuckmantel 1908. 

Chronik der bürgerlichen Schützengesellschaft Zuckmantel. Zuckmantel 1913. 

Zussamenstellung der Ereignisse aus dem Kriegsjahr 1866 in Zuckmantel und Umgebung. 1913. 

Reihwiesen. Zuckmantel. 

 

                                                 
11

 Není dosud známo, ţe by ve Zlatých Horách vycházel na konci 19. století městský týdeník, jak je uvedeno v literatuře. Zde se 
jedná s největší pravděpodobností o práci dopisovatele např. pro jesenický týdeník Mährische-Sschlesische Presse vydavatele 
Antona Blaţka, který ho zaloţil v roce 1883 a vycházel 2x týdně. 

Obr. č. 12  Dům č. p. 85 J.C.Hoffmanna v roce cca 1950. 
Fotoarchiv Muzea Zlaté Hory. 
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Představujeme 

Jaroslav Malík – fotograf, učitel  

 

 Narozen 21. ledna 1957 v Jeseníku, studia na SPŠ ţelezniční v Šumperku (1976) a ITF- Slezské univerzitě 

v Opavě, obor umělecká fotografie (1998), v současnosti bydlí v Ostravě, kde je učitelem fotografie na Střední umě-

lecké škole. Další aktivity - cyklista, kaktusář apod.  

 Jaroslav Malík ţil dlouhá léta ve Zlatých Horách, kde pracoval v podniku Geologický průzkum (později Uni-

geo) a v současnosti často v našem městě tráví volný čas. Fotografie byla jeho „koněm“ jiţ od mládí a věnoval jí svůj 

veškerý volný čas. Nebylo překvapením, ţe pokračoval ve studiu tohoto oboru při zaměstnání a nakonec i změnil 

radikálně svou profesi. Po krátkém působení na zdejší ZUŠ Franze Schuberta jako učitel fotografie odešel do Ostra-

vy, kde v profesi pokračuje. 

 Tvorba Jaroslava Malíka je mezi fotografy snad nezaměnitelná. Nevidíme v ní počítačem dobarvené 

krajiny, unylé modelky, smějící se pejsky, revoluci gayů nebo manifestaci zahrádkářů. Jeho díla jsou příběhy, které 

vznikají nejen tradiční fotografií, ale hlavně různou formou koláţí, kde pak fotografickým zpracováním vzniká koneč-

né dílo. Technickým přístupem se rád drţí tradičních postupů a vyuţívá i archaické deskové velkoformátové fotopří-

stroje z minulého i předminulého století, ale i současná technika mu není cizí. Rád se obklopuje věcmi, které mu 

přibliţují dobu, kterou jiţ poznáváme jen ze starých fotografií a literatury. Tvoří převáţně černobíle a barva má v jeho 

tvorbě místo, kdyţ si ji vyţaduje téma. Ve vytváření svých „story“ vyuţívá pestrou paletu zdrojů, kterými jsou fotopo-

střehy ze ţivota, předměty kaţdodenní potřeby, přírodniny, obrázky, vyuţívání světel a stínů, dokreslování, texty 

apod. Pečlivou kompozicí pak vzniká jeho představa obrazu, do kterého se divák musí dostat. Není to kolikrát jedno-

duché a zde je to nutné srovnání s osobní filozofií a ţivotním pohledem. Pocity a reakce na dění okolo nás, návraty 

do minulosti, příběhy odhozených věcí, proměna přírody, zašlápnutý brouk, pomačkaný papír, vše v něm vytváří 

myšlenky, analogie, souvislosti, které mu předkládají ţivotní proces, který pak dále zpracovává. K tomu patří kolikrát 

úsměvný aţ sarkastický, nebo hloubavý pohled na to, co ho oslovuje a následuje zdlouhavá cesta realizace, neţ se 

jeho obrazové vyprávění dostane na fotopapír. Svou ţivotní pouť tak Jaroslav zpracovává v uzavřených cyklech, 

kterými jsou např. Moje malá próza Róza, Kříţová cesta Emila Navrátila, První večeře Páně 1929, či Matička Ostra-

va, město měst a další. 

 Tak jako kaţdý umělec, měl ve své tvorbě období věnované převaţující tématice, za kterou povstala nová 

a další, a tomu neušel i Jaroslav. Ale i tak zůstává ve fotografii stále sám sebou, svým přístupem, technickým postu-

pem a závěrečným výstupem. 

www.jaroslavmalik.cz      Boleslav Doboš          

 Výstavy samostatné: 

1994        - Rýmařov, galerie Octopus 

1995        - Praha, vinárna Rezeda 

1996        - Zlaté Hory, galerie Snop 

1997        - Kroměříţ, ateliér Sklep 

                - Brno, antikvariát AB 

http://vademecum.archives.cz/
http://www.jaroslavmalik.cz/
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                - Horní Bečva, galerie Daleko od baru 

1998        - Ostrava, galerie Opera - Divadlo J. Myrona  

                - Praha, Mánes  

                - Opava, SZM  

1999        - Kolín, galerie Nahoře 

                - Vrbno pod Pradědem, galerie Na schodech 

2000        - Roţnov p. R., Galerie MK 

                - Ostrava, galerie Chagall 

                - Ostrava, galerie Albert (klub Atlantik) 

                - Klimkovice, galerie Na schodech 

2001        - Opava, Dům umění, kostel sv. Václava 

                - Ostrava, galerie Ametyst 

                - Bruntál, zámecká galerie 

                - Brno, Husa na provázku 

2002        - Frýdek Místek, galerie Pod svícnem 

                - Nové Město nad Metují, Foto Art – stálá galerie 

                - Moravská Třebová, foto festival Fotografie jde městem 

2003        - Ostrava, Lidé pravděpodobní, galerie Fiducia,  

2004        - Cheb, galerie G4 

                - Hlučín, galerie Červený kostel 

2007        - Ostrava, Matička Ostrava, město měst, galerie Fiducia  

                - Bielsko Biala, Polsko, Moje malá próza Róza (a jiné), galerie BB 

                - Bratislava, Slovensko, Matička Ostrava, město měst, Stredoeurópsky dom fotografie 

                - Lisalmi, Finland, Ostrava, kaikkien kaupunkien aiti, Underground photo gallery  

2008        - Kladno, Malá Galerie České spořitelny 

2009        - Ostrava, První večeře Páně 1929, Ostravské muzeum  

                - Liptovský Mikuláš, První večeře Páně 1929, Dom fotografie 

2010        - Moravská Třebová, 11. fotofestival, První večeře Páně 1929, zámek  

2011        - Ostrava, První večeře Páně 1929 aneb Na tom našem dvoře všecko to krákoře; divadlo Aréna   

2013        - Zlaté Hory, První večeře Páně 1929, galerie SNOP   

2014        - Bratiskava, První večeře Páně 1929 /společně s Antonínem Kratochvílem/, SEDF 

2015        - Hlučín, Herbáře podle Milana K., galerie Wurst  

2016        - Ostrava, Čtrnáct zastavení, knihovna Poruba 

 

Výstavy společné: 

1986-90   - Zlaté Hory, sdruţení VSUN 

1989        - Bruntál, Fotografové Bruntálska 

1993        - Katovice, Polsko, ITF SU 

                - Olomouc, Vlastivědné muzeum 

1994        - Kolín, Regionální muzeum 

1995        - Praha, PHP, Nová jména 

1996        - Opava, SZM, ITF 25/5, reprizováno: Poznaň, Polsko, Centrum kultury Zámek, 

                  Ostrava, Cheb, Děčín, Praha,Těšín, Prostějov 

1997        - Praha, Dům fotografie Josefa Sudka, FotKa 

1998        - Diplomové práce ITF, Bratislava, Mesiac fotografie, Slovensko, reprizováno: 

                  Ostrava, Galerie Opera - Divadlo J. Myrona, Brno, Praha, Duisburg 

                  Německo, Klodzko, Polsko, RMO 

1999        - Blatnice pod sv. Ant., galerie pod sv. Ant. 

                - Indie, Generální konzulát Bombai, skupina Milan (repríza Dilí, Vilnius)   

2000        - Brno, Moravská galerie, skupina Milan 

                - Ostrava, Galerie Jáma 10, výstava ostravských výtvarníků „Halda v Jámě“ 

2003        - Nové Město nad Metují, galerie Foto-Art, Skupina 5, reprízováno Náchod,               

           Klodzko, Gdaňsk-Polsko 
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         - Frýdek Místek, galerie Pod svícnem, salon Anděl 

         - Opava, Dům umění, ITF diplomové a klauzurní práce, reprízováno DJM   

           Ostrava 

2004        - Katowice, Polsko, Ostravští fotografové 

         - Frýdek Místek, galerie Pod svícnem, salon Portrét  

2005        - Frýdek Místek, galerie Pod svícnem, salon Barva                                             

2006        - Opava, Dům umění, Absolventi ITF 

2007        - České Budějovice, TŘI Z OSTRAvy, galerie Bazilika   

2008        - Brno,  Galerie Artistů, Skupina Milan, 

2009        - Poznaň, Polsko, 6.Biennale fotografie  

                - Děčín, Synagoga, Panoramatická fotografie 

                - Hlučín, Červený kostel, Na modré straně je Hučín 

                - Nasavrky, Panorama 

2010        - České Budějovice, Bazilika, skupina Milan 

                - Praha, Ostrava 2015 

                - Brusel, Ostrava 2015 

2014        - Franfurkt n. Odrou - Slubice, německo-polský fotofestival Labyrint 

 

 
 
Obr. č.13   Fotokoláž. 
 

 
 
Obr. č. 14  Fotokoláž. 
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   Obr.č. 15 Tisk 
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Obr.č.16 Fotokoláž 

 

 

Obr.č. 17  1 Fotomontáž 
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Obr.č.18 Fotomontáž 
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Obr.č.19 Fotomontáž, tisk. 
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Obr. č. 20   Fotomonráž, tisk. 
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Poznámky 

Výročí v zlatohorské historii roku 2017 

 

Události 

 

550 let 16. července 1467 přepadl vratislavský biskup Jošt z Roţmberka se svým vojskem málo 

chráněný hrad Edelštejn, dobil ho a dal zbořit, aby jiţ nemohl být opraven. 

 

150 let 7. července 1867 navštívil Zlaté Hory arcivévoda Abrecht Rakouský. 

 

130 let 16. ledna 1887 obdrţel starosta města Heinrich Lamla od císaře Franze Josefa I. „Zlatý 

kříţ za zásluhy s korunou“ a „Diplom čestného občana města“. 

 

120 let 1897 - zaloţen nový, horní hřbitov a zřízen park na Villenstraße (Sokolská ulice), nynější 

park Elizabeth Vitzové. 

 

80 let   1937 – v budově bývalé pošty bylo zřízeno Městské muzeum. 

 

30 let 1987 – dokončena výstavba autobusového nádraţí na místě hotelu Dělnický dům, před II. 

svět. válkou hotel Titze. 

 

 

Osobnosti 

 

230 let - narození 26. října 1787 se narodil v Dlouhé Loučce (OL), Karel Josef Weiss, syn papírníka, podni-

katel ve Zlatých Horách a vynálezce tzv. lesní vlny z borového jehličí. Vedlejším produk-

tem byl éterický olej, který následně vyuţíval při léčebných kůrách ve svých lázních, které 

zaloţil přibliţně v roce 1847. V této věci s ním spolupracoval místní lékař Dr. Anton Scher-

nhorst, který výsledky svých šetření a léčení uvedl v publikaci roku 1846. Weiss byl zvolen 

do zemského a posléze říšského parlamentu ve Vídni, který zahájil 1. října 1848 uvítacím 

proslovem. Po revolučních bouřích téhoţ roku ze strachu před reakcí místních občanů 

odešel ke své dceři do Glubczyc (PL), kde také roku 1868 zemřel.  

 

180 let - narození 27. prosince 1837 se narodil ve Zlatých Horách č.p. 140 Rudolf Templer, nejvýznamněj-

ší člen zdejší malířské rodiny. Ačkoliv byl vyučen cechovním způsobem u svého otce, 

uplatnil se zejména jako portrétista, malíř náboţenských a ţánrových obrazů. Ţil 

v Bruntále, od roku 1878 v Opavě a jeho díla jsou zastoupena zejména v této oblasti. Jeho 

velkou láskou bylo divadlo a nástěnná výmalba opavského divadla, kterou provedl, byla 

poţárem roku 1909 zničena. Z dalších jeho děl patří k nejvýznamnějším hlavní oltářní ob-

raz v piaristickém kostele P. Marie Utěšitelky v Bruntále, který zhotovil podle zničeného.  

Ke konci ţivota vytvořil na objednávku města Opavy galerii jejich starostů, které byly vy-

tvořeny vesměs podle starých rytin, kromě portrétu iniciátora akce, starosty Emila Ro-
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chowanského. Pro naše město namaloval oltářní obraz „sv. Anna učí P. Marii“, umístěném 

ve farním kostele. 

 

180 let - narození 26. července 1837 se narodil ve Zlatých Horách Dr. Karl Groß, profesor kanonického 

práva a děkan vídeňské univerzity. 

 

140 let - narození 14. srpna 1877 se narodil ve Zlatých Horách Alois Kunz, starosta města v letech 1919 – 

1927 a člen parlamentu v Praze za křesťansko-sociální stranu v letech 1925 – 1935. Za 

jeho působení se uskutečnily oslavy 700 let města. 

 

140 let - narození 18. listopadu 1877 se narodil v Salisově u Zlatých Hor kněz Vinzenz Brauner, zdejší 

děkan a starosta města v letech 1927 – 1938. Za svého starostování v období hospodář-

ské krize zajišťoval městskými zakázkami práci pro místní podnikatele a nezaměstnané. 

Svůj protinacistický postoj dával najevo ve svých kázáních a odmítl se zúčastnit přivítání 

A. Hitlera při jeho návštěvě Zlatých Hor s tím, ţe „není hoden se dívat na vůdce“. Po ne-

přímých represáliích byl 6. května 1941 zatčen a 4 týdny vězněn v Opavě. Po zákazu po-

bytu ve Slezsku byl deportován do Dolní Luţice, kde na následky strádání zemřel roku 

1943 v Sommerfeldu (Lubsko – PL). Pohřben je na místním hřbitově ve Zlatých Horách.  

 

100 let - úmrtí 24. ledna 1917 zemřel ve Zlatých Horách Julius Carl Hoffmann, úředník, vlastivědec a 

spolkový činovník. Celá řada jeho drobných publikací o zdejším kraji a jeho ţivotě patří 

k důleţitým zdrojům informací o zlatohorsku. 

  

 
 

 

Spolek BERNARD informuje 
 

V současnosti pokračují práce českých a polských výtvarníků na výjevech kříţové cesty pro cestu u sv. Ro-

cha do původních zachovalých kaplí. Současně postavené kaple umoţňují ve svých nikách obrazy větších rozměrů, 

které budou výzvou umělcům. Spolek Bernard uvítá zájemce z řad výtvarníků, zejména z Jesenicka, kteří jsou 

ochotni namalovat na AL plech jeden výjev kříţové cesty. Podmínky a materiál (AL plech s podkladovou barvou) je 

připraven.  Pro namalování jsou k dispozici zastavení č.8 – 12. Účast výtvarníků je brána jako prezentace své tvorby 

na této mezinárodní akci a finanční vyrovnání je v symbolické rovině. Spolek děkuje firmě pana Milana Petra st., 

Danek Group s.r.o., za dar AL podkladů pro namalování obrazů kříţové cesty.  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 


